Wszystkie oczy skierowane na Bałtyk!

- już po raz 7.
Prawie cała powierzchnia Polski znajduje się w zlewni Morza Bałtyckiego, jednak niestety tematy związane z ochroną Bałtyku i dotykających jego ekosystem problemów nie są wciąż wystarczająco  obecne w świadomości dużej części opinii publicznej. A przecież tak naprawdę kondycja naszego morza zależny jest przede wszystkim od mieszkańców nadbałtyckich krajów i zmiana postaw obywateli na bardziej odpowiedzialne względem Bałtyku i jego zasobów w znaczący sposób może wpłynąć na poprawę jego stanu.

Marzec jest najlepszym miesiącem, w którym możemy przypomnieć o Morzu Bałtyckim i jego problemach, ponieważ to właśnie w marcu obchodzimy Światowy Dzień Wody i Europejski Dzień Morza Bałtyckiego (22 marca). W marcu Fundacja Nasza Ziemia zaczyna również oficjalne przygotowania do 7. już odsłony Kampanii Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku.

Bałtyckie problemy
Morze Bałtyckie będąc jednym z najmłodszych morz na świecie, jest jednocześnie najbardziej zanieczyszczonym. Ze względu na swoje położenie, bardzo powolną wymianę wody i położenie w otoczeniu dziewięciu wysoko rozwiniętych krajów, jest narażone na ogromną presję czynników zewnętrznych. 

Spośród głównych zagrożeń Bałtyku wymienić możemy m.in.: przełowienie zasobów ryb; szkodliwe dla ekosystemu praktyki połowowe (m.in. trałowanie denne); zaśmiecanie plaż (co w konsekwencji doprowadza do zaśmiecania wód morskich); wyrzucanie odpadów bezpośrednio do morza (w tym porzucanie zużytych sieci rybackich tzw. ghost nets); zanieczyszczenia hałasem, powodowane przez statki; wzrost intensywności ruchu turystycznego;  przyłów ssaków morskich; oraz zanieczyszczenia spływające z lądu głównymi rzekami do morza.

Kampania Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku 
Fundacja Nasza Ziemia, znana z organizowania od prawie 20 lat Sprzątania świata, kilka lat temu postanowiła  skierować część swoich działań i wieloletnich doświadczeń na temat ochrony Bałtyku  aby zwrócić uwagę mieszkańców krajów nadbałtyckich na problem zanieczyszczenia naszego wspólnego morza. 
W ciągu 6 lat od startu pierwszej edycji kampanii, prowadzone były między innymi akcje wyławiania sieci widm, sprzątania plaż i wód oraz kampanie edukacyjno - informacyjne dotyczące odpowiedniego dozowania detergentów. Początkowo działania kampanii Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku, były związane przede wszystkim z tematem zanieczyszczenia wody i plaż, z czasem jednak, w związku z rosnącą wagą problemów dotykających ekosystem Morza Bałtyckiego, zakres kampanii był stopniowo zwiększany. W końcu, w ubiegłym roku zainicjowana została 3 letnia edycja pod hasłem „Bałtyk też może...”,  która dzięki swojej otwartej formie pozwala poruszyć wiele tematów jednocześnie (zanieczyszczenie wody jak i potrzebę ochrony bioróżnorodności i odbudowy bałtyckich zasobów ryb). 


„Bałtyk tez może...być czysty ...bioróżnorodny ... pełen ryb”
Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku 2012-2014
Marsz Bałtycki, czyli Bałtyk też może... rok 2012
Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku 2012 było pierwszą odsłoną 3 letniej edycji kampanii pod hasłem „Bałtyk też może...”. Po raz pierwszy Kampania była zakrojona na tak szeroką skalę, i poza coroczną akcją informacyjną, zorganizowany został konkurs wśród gmin nadmorskich, a także Pierwszy Ekologiczny Marsz Bałtycki.

Plebiscyt ogłoszony w Gminach z bezpośrednim dostępem do morza, pn. “Gmina przyjazna Bałtykowi” miał na celu ocenę przez mieszkańców i turystów, działań na rzecz Bałtyku prowadzonych przez gminy (edukacja ekologiczna, zapewnienie dostępu do koszy na śmieci i toalet w rejonie plaż miejskich).  Tytuł Gmina przyjazna Bałtykowi przypadł tym gminom, które w internetowym głosowaniu uzyskały ponad 50% ocen: pozytywnych.  W pierwszej edycji plebiscytu były to: Trzebiatów, Choczewo, Mielno, Postomino, Kołobrzeg i Rewal.

Najważniejszym wydarzeniem ubiegłorocznych działań Fundacji Nasza Ziemia był jednak Pierwszy Ekologiczny Marsz Bałtycki. Marsz rozpoczął się 16 lipca w Stacji Morskiej Uniwersytetu Szczecińskiego w Międzyzdrojach, a zakończył 28 lipca w Stacji Morskiej Uniwersytetu Gdańskiego w Helu. Uczestnicy  pokonywali średnio  27 kilometrów dziennie, idąc tylko plażą. W ciągu dwóch tygodni trwania akcji przemierzyli 2 województwa, 20 nadmorskich gmin, 2 parki narodowe, 1 park krajobrazowy i 1 poligon. Przez cały czas prowadzona była inwentaryzacja przyrodnicza, monitoring czystości nadbałtyckich plaż oraz akcja informacyjna dotycząca zanieczyszczenia wody, utraty bioróżnorodności i przełowienia zasobów ryb w Bałtyku.

Akcja, spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem mieszkańców i turystów przebywających latem nad morzem. Rozdano prawie 3000 materiałów informacyjnych, w postaci pocztówek i zakładek do książek, a w organizowanych przez Fundację happeningach i wydarzeniach towarzyszących wzięły udział setki osób. 

Raport z ubiegłorocznej Kampanii dostępny będzie wkrótce na stronie www.naszaziemia.pl.
Sponsorem kampanii 2012 była firma Gaz System, partnerami Koalicja Ocean2012, Woliński Park Narodowy, Słowiński Park Narodowy, Stacja Morska Uniwersytetu Gdańskiego Stacja Morska Uniwersytetu Gdańskiego oraz Międzynarodowy Dom Kultury w Międzyzdrojach. Patronat nad Akcją objęli prezydenci Gdańska, Gdyni i Szczecina i Sopotu oraz Burmistrz Międzyzdrojów, a także Wojewodowie i Marszałkowie wszystkich Województw nadmorskich.

Plany na wakacje, czyli Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku  2013

Lato w tym roku zapowiada się bardzo emocjonująco dla wszystkich zainteresowanych tematem ochrony Bałtyku i jego zasobów! Wzdłuż całego wybrzeża planowanych jest wiele wydarzeń, zarówno o zasięgu lokalnym i międzynarodowym. 

W ramach kontynuacji kampanii Międzynarodowe Sprzątanie Bałtyku pod hasłem „Bałtyk też może...” Fundacja Nasza Ziemia planuje na przełomie lipca i sierpnia dalsze obserwacje stanu przyrody i infrastruktury służącej utrzymaniu czystości plaż polskiego wybrzeża. Działania prowadzone przez Fundację będą skupiały się tym razem wzdłuż wschodniej części wybrzeża, na trasie od Helu do Piasków. Planowana jest seria wydarzeń, mających po raz kolejny przypomnieć jak i dlaczego należy dbać o stan naszego wybrzeża, wody i zasobów morskich. Turyści i mieszkańcy zostaną zaproszeni do udziału w happeningach i akcjach sprzątania.

To jednak nie wszystko. Jeszcze wiosną ogłoszony zostanie nabór zgłoszeń do drugiej edycji plebiscytu na „Gminę przyjazną Bałtykowi”, w którym mieszkańcy po raz kolejny ocenią starania Gmin na rzecz poprawy stanu środowiska przyrodniczego terenów nadmorskich.

A na koniec najważniejsze. W tym roku działania kampanii zyskają jeszcze bardziej międzynarodowy charakter i rozwiną się ponad dotychczas prowadzoną w krajach nadbałtyckich kampanię informacyjną! Fundacja Nasza Ziemia wraz z partnerami zagranicznymi prowadzi już intensywne przygotowania do wspólnego wydarzenia, dzięki któremu o Bałtyku i potrzebie jego ochrony ma szansę stać się naprawdę głośno w całym regionie. 


Wszystkie informacje na bieżąco będą pojawiać się na stronie internetowej Fundacji Nasza Ziemia www.naszaziemia.pl oraz na www.facebook.com/naszaziemia. Zachęcamy do obserwowania naszych działań!

Informacja powstała w ramach Kampanii na Rzecz Rozwoju Zrównoważonego dofinansowanego

ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.
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